

社区牵头 居民出力 共建单位“助攻”

脏乱差平台 变身“同心花园”



秀水社区居民在“同心花园”参加“围炉煮茶，迎新送福”共治共享活动。

前两天，当海曙区鼓楼街道秀水社区的居民王阿姨应社区邀请到白衣小区9号平台上参加一场茶话会时，惊奇地发现：原本花木盆栽乱堆乱放、杂乱无章的景象没有了，呈现在眼前的是一排排整齐的花架，一盆盆鲜艳的盆花。“我也就2个多月没来，这里怎么变得这么好看了？满眼是绿，就像一个‘空中花园’呢。”

正如王阿姨所说，从东边的楼梯一走上9号平台，就能看到左边的一排花架上，放满了一盆盆花草，不少盆花正鲜艳绽放。在平台的其他地方，盆花也都摆放得整整齐齐，即便有的花已经谢了，但也不显凌乱。“在以前，这个平台上也放满了盆花，但毫无章法，随便乱放，有的盆花早就枯死也没人打理。”



改造后的“空中花园”一角。

1 居民贡献出自己最美的盆花

那么，这里是怎么变成“空中花园”的呢？

白衣小区是一个老龄化的小区，小区里老年人、退休人员占比高，老人与子女分居多。9号平台是高于地面的一个相对独立私密的空间，由白衣巷49号—75号（单号）组成，居民喜欢在平台上喝茶聊天，养花种草。

但是，居民按户私自占地划区，有的养花种草，有的堆放杂物，导致环境脏乱差。同时，种花居民所用的花盆大小不一，植物

高矮杂乱无章，摆放位置不统一，管理混乱。

“这种行为既影响居民生活环境，又会发生意见分歧，也成为社区治理的一个难题。”秀水社区党委书记高燕说。

去年9月，社区决定对这个平台进行改造。“这个平台上一共涉及160多户人家，其中爱花种花并且把花放在平台上的就有20余户。”高燕说，社区把种花的居民和其他热心居民请来一起商讨，大大小小的会议开了很多次，

去年10月还召开了一次40多人的开放空间讨论。

意见统一后，社区就开始寻找改造资金。海曙区委统战部与社区结对共建，有人大代表认领了这个治理项目，社区利用这些资金清理了平台，买回了花架。去年11月、12月，社区3次集中组织党员、居民志愿者，对9号平台上的绿植进行整理；还有一家生态建设公司提供了景观设计，并对现场盆花的摆放给出了指导意见；最后，种花的居民贡献了自己最美的盆花。

2 “种花大户”和其他居民精心打理

今年66岁的高雪英是平台上的“种花大户”。“10多年前我一退休，就喜欢上了种花。”她把盆花都养在了平台上，刚开始养的花不多，但因为种得好，很多居民家的花出了问题，就会放到她的盆花堆里，请她出手“救治”。“救活”了，这些盆花也留了下来。

每次去周边游玩，高雪英都会观察当地的花草，甚至还会经过主人的同意后，把漂亮的、罕见的花剪下一枝回来栽下，仔细打理。一旦成活，还会再分送给平台上其他的养花人家。她种的灯笼花和月季花就是这样从象山等

地剪回来的，还有些花甚至是从舟山“移民”过来的。同样，另外几户爱花的居民也有类似的“采花”经历。

到现在，高雪英种养的盆花已经达到了100多盆，整个平台上的盆花更是达到了三四百盆。虽然寒风凛冽，但各色三角梅、灯笼花、长寿花、菊花都迎风绽放。此外，这里还有金边瑞香、茶花、茶梅、月季花等数十种花草。

环境变美了，高雪英和其他养花居民打理得更仔细了。每天早上五六点，高雪英就会对盆花进行浇水、松土，夏天更是每天要浇两次

花。一旦有叶子或花瓣落下，高雪英也会及时清理。“既然种了，就要好好养护。现在，我都不敢出远门旅游了呢。”

整改完成后，社区还为此“空中花园”取了一个好听的名字——同心花园，意思是居民同心建起来的。“接下来，我们还将为这个花园制订文明公约，还要组建一支‘护花使者联盟’专门负责养护。”高燕说，他们将以此为样本，打造白衣小区的另外两个平台。

记者 林伟
通讯员 唐悦曼 徐慧文
记者 刘波 摄

好邻居一番“神操作” 丢了10多个小时的包 失而复得

丢了10多个小时的拎包，因为好心邻居的一波操作，竟然失而复得。这样的幸运事，被家住鄞州区钟公庙街道宁广社区金庭茗苑小区的孙侠碰上了。1月5日晚，那位好心邻居找到了。

1月4日00:40左右，孙侠上夜班骑电瓶车回到小区，推车进车棚，给电瓶车充电。她随手将自己的拎包放在了隔壁电瓶车车座上，充好电一转身就把包忘了。一直到4日中午，她准备化妆时才想起装满化妆品的拎包不见了。

在公共视频中，她看到了暖心一幕：一位好心邻居出门时看到放在车上的拎包，就将包放在窗台边的柜子上，还用其中一个头盔把包完全盖住。正是这波操作，让孙侠的拎包在丢了10多个小时依然能“完璧归赵”。根据热心居民提供的线索，孙侠终于找到了视频里的这位好心邻居，她叫吴德勤，今年42岁，恰好和孙侠住在同一幢楼。

原来，1月4日早上6:50左右，吴德勤准备骑电瓶车上班时，看到了放在她电瓶车座位上的白色手拎包。“我当时急着去上班，来不及等失主回来。我就把包放在柜子上，用头盔盖住。我想着，包丢了，失主肯定会回来找，一查监控，就能看到我把包放在哪里了。”吴德勤解释，这波操作，实在是因为赶时间上班。

吴德勤今年42岁，来宁波工作刚好20年。2004年，她从安徽阜阳来到宁波务工，在江南绿洲物业从事保洁工作。2007年7月1日，她来到金庭茗苑小区，在仙峰物业工作并生活在这里，一待就是17年。2017年底，她在金庭茗苑小区买下了单身公寓，终于在宁波安家了。

“在这里工作生活了那么多年，我早就把宁波当做第二故乡了，很多邻居都认识我。”吴德勤说，这样的事已经不是第一次碰到了。

前几年，她在金庭茗苑小区做保洁时，有一天晚上，她在13幢的电梯间捡到一个女士包，打开一看内有手机、金项链和相机等。想起刚刚和7楼的一位住户在楼下打过照面，对方刚从外地旅游回来，很可能是对方丢的。当时电梯没有监控，她便上门到家里询问，果然是她丢的包。

“别人丢了东西肯定心里着急，是人家的就要还给人家，这是做人的本分。”吴德勤说，早上急匆匆的没有多想，晚上想起这件事，她还特意让嫂子去看了下包在不在。

找到了这位好心邻居，孙侠特意拎着几袋水果表示感谢。“我搬到这个小区不过十几天时间，就碰到好心人了，这袋水果，你一定要收下！”

记者 薛曹盛
通讯员 陈美美 张珂宁